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ublicnl — se ştie — este deocamdată pcntru noi o necunoscută: 
siudii ştii?iţifice, sociologic-statistice ale publicului nu se efectuează, 
preocuparea de cercetare a opiniei spectatorilor abia începe să pă-
trundă în aria muncii teatrale. Faptul este valabil în aceeasi măsură 
pentru publicul matitr şi pentru tineret. 

lată de ce, inainte de a ataca întrebările mai complicate şi mai 
înalte care se leagă de funcţia educativă a teatrului, de capacitatea 
lui de a influenţa şi a convinge, de forţele pozitive puse în mişcare 
pe scenă pentru a construi o nouă viziune asupra lumii şi a artei, 
se cuvine să ne oprim la aspectul cel mai simplu al problemei: 
eficienţa. 

• Ce rezultat au raporturile curente ale teatrului cu tineretul ? 
• Cum se defineşte şi cum funcfioneazâ mecanismul relaţiilor dintre scenâ şî 

spectatorul tînâr? 
• Cine sînt tinerii care merg des la teatru ? 
• Cine sînt aceia care intrâ într-o sală de spectacol numai cîteodatâ ? 
• Cine sîht aceia care trec indiferenţi prin fafa vitrinelor cu fotografii şi nu 

se opresc decît prin excepfie la casa de bilete ? 
• Cum vâd teatrul, ce gîndesc despre el, reprezentanţii acestor categorii dife-

rite din publicul tînâr ? 
• Cît de aproape sau cît de departe de preocupârile, gusturile, preferinţele 

acestor tineri se situează ideile şi dezbaterile oamenilor de teatru şi ale criticii ? 
• Care sînt punctele de contact strîns şi unde apar faliile, ruperile de teren, 

In spaţiul dintre munca teatrală curentâ şi gîndirea spectatorului tînâr obişnuit ? 

chip atrâcjător, cu inteligenfâ şi eleganţâ, imagini fidele ale realitâfi i noastre, pentru 
ca el sâ poatâ cunoaşte şi înţelege aceastâ realitate. No i , oamenii de teatru, contri-
buim cu mijloacele care ne sînt propri i , sâ facem, în sfîrşit, locuibilâ planeta noastrâ. 
Şi aceasta înseamnâ înainte de toate câ facem teatru pentru un prezent al pâcii , 
şi pentru un viitor de amicifie în care omul sâ fie sprijin omului. Aceasta este urarea 
pe care o adresâm, pentru 1967, teatrelor din lumea întreagâ. Cerem sâ optâm pentru 
arta pe care Brecht o vedea în urmâtoarea alternativâ : 

^ „Ar ta, în aceastâ epocâ de mari opţiuni, trebuie ea însâşi sâ opteze. Ea poate, 
fie sâ se facâ instrument al infimei minorităti care joacâ pentru cei mai mulţi rolul 
destinului, pretinzînd o credinţâ cu totul oarbâ, fie alâturîndu-se mulţimii şi încre-
dintîndu-i destinul sâu. Ea poate arunca pe oameni pradâ beţiei, iluziei şi miracolului. 
Ea poate face sâ creascâ ignoranţa sau sâ sporeascâ cunoaşterea. Ea poate face 
apel la fortele a câror eficacitate apare vâditâ în capacitatea de distrugere sau la 
acelea ce se aratâ constructive". www.cimec.ro



Ancheta de fa(ă şi-a propus să incerce doar o primă schiţă 
a acestei geografii neexplorate. Fără îndoială ea nu constituie decît 
uu timid si încă aproximativ început, într-un domeniu vast şi dife-
renţiat, în care nici jaloancle iniţiale de oricntare nu au fost aşezate. 
Concluziile. gcneralizările, aprecierile de ansamhlu ar fi desigur 
pripite. Dar constatările precise, cît mai apropiate de faptul real 
concret al relaţiei vii teatru — tineret pot să aibă o valoare deosebită 
în momentul actual. 

Am stat dc vorbă cu douăzeci de tineri — muncitori, tehni-
cicni, fwicţionari şi ingincri de la „Electronica", elevi ai Hceului „Mihai 
ViteazuV', studenţi ai facultăfilor de istorie şi de limbă şi literaiură 
română şi a institutelor de arhitectură şi de tcatru. Perspectivele şi 
punctele de vedere adunate sînt variate. unghiurile din care a fosl 
atacată discufia s-au schimbat mereu. Cu toate acestea, în midtitudi-
nea opiniilor care s-au alăturat se descifrcază date şi caracteristici 
interesante prin sensurile mai largi pe care le promil. Pentru că tea-
trul nostru nu este un tot închis în sine si izolat, ci o celulă vie 
într-o cultură multidimensionată, au fost atinse în treacat sau discu-
tate mai adînc o mulfime de fenomene apareni exterioare activităfii 
scenice, dar Iegate de ea în complexid intelectual $i spiritual al tinc-
rilor de astăzi: şcoala, munca de propagandă culturală, televiziunea, 
prcsa, actualilatea editorialâ. Un intreg contexl de interrelaţii şi inter-
condifionări a intrat astfel în cîmpul nostru de atenţie. 

lată, în crochiuri dc lucru, primele elemente ale acestei inves-
tigaţii care abia se deschide. 

CRITERII 
Frecvmţa intilnirilor cu scena şi motivările selecţiei de spectacolc vizionate va« 

riază, dar nu fără criterii, nu fără puncte de rcper. Elcvii şi studentii cu care am 
vorbit fac parte din grupuri mai mari în care a merge la teatru a devenit o obişnuintă 
temeinică, definindu-se chiar în functie de anumite preferinţe clare. Caracterizarea 
studenfcuîui-acfcor Dan Nutu este foarte iustâ : „Teaibnul a devenit o moda. pentru muiti 
tineri : ei vor să ştie, să cunoască, să discute tot ce se petrece pe scenele din oraş. 
E unul din subiectele cele mai uşor de adoptat şi ceie mai frumoase. O modă care are 
părti bune". (Despre cele mai puţin bune discutăm mai tîrziu în alt context.) 

Tinciii de la „Electronica" au legături mai slabe cu teatrul „de proză", cum se 
spune. Ei preferă opereta, opera, spectacolul de estradâ, spectacolul sportiv sau, mai 
simphi şi mai comod, emisiunea de televiziune, muifcumindu-se 'ui ceea oe priveşte arta 
dramatică doair cu trei-paitru spectacolc într-o stagiune. Accastă atitudine este, se pare, 
frecventă şi în oraşele din provincie undc — cum spune Ivan Helmer, student-regizor —, 
judecînd după reactiile colegilor săi din Arad şi 1 imişoara, — nici tinerii care stu-
diază, elevii şi studendi, nu- se simt atraşi în mod deosebit de sccnă. 

Criteriilc alegerii spectacolului sc deoscbesc destul de mult. 
„îmi plac în general comcdiile ; cînd hotărăsc ce am să văd, mă ghidez după 

numele acfcarilor" — spune tehniciana Ioana Ionescu. Răspunsul acesta întruineşte afir-
maţiile asemănătoare ale altor tineri din uzină. Actorul iubil este şi astăzi, cum a fost 
întotdeauna, uin criter.iu hotărîtoir pcnt-ru înulţi spectaitori. Ca alte criiterii se adaugâ 
pieferinţa pfaitru anumite genuri — comcdia — şi pentru titluriie cunoscide din lite-
ratura clasică. „La piesele -«grele1-»-. tinerii de la noi nu prea merg — sustine Petre Odo-
roagă, strungair — de piildă la Richard II, Maria Stuart, Moartea lui Danton; fiindcă 
nu cunosc dimaiote opera, se aşteaptă sâ n-o înţelcagă uşor şi prcferă s-o evite". (Ase-
menea rezierve nu acţionează, de pildă, în legătură cu Hamlet, text cunoscut.) 

„După părerea mea, — spune planificatorul Mihai Epurescu — alegerea nu ţine 
numai de noi, de gusturile strict individuale şi de dispoziţia de moment. în mare, se 
ştie ce spectacol merita să fie văzut. O piesă foarte cunoscuta a unui clasic, chiar dacă 
tine de lucrările lui mai slabe, tot merită să fie văzută. Pentru piesele noi lumea na 
manifestă acelaşi interes". 

Criteriul actualităţii — în care noi, cei care lucrăm în tcatru sau în jurul lui, 
credem atîta — nu pare să acţioneze prea viu la nivelul accstor afirmatii. Iată 
desigur un punct de pomiire pentru un studiu mai adîncit. Ar fi util să aflăm, mai 
tîrziu, cît de răspîndite sînt opiniile de acest fel şi cum se dclimitează ele ; în ce 
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măsură acţionează aici prejudecata vadprii bime consolidate şi în ce măsură se plăteşte 
un tribut falsei actualităţi a unor fapte artistice pe caie noi ie luăm foarte în serios, 
dar care în raport cu interesele şi preocupârile marelui public râmîn sterile. 

tn schimb, în aleganile pe caire le fac, elevii de liceu şi studenţii sînt atenţi în 
primul rînd la autor. Dana Popescu, din clasa a Xl -a a liceului „Mihai Viteazul",. 
merge la teatru în perioadele în care nu este prea mult solicitată de studii (teze, reca-
pitulări, examene), o dată sau de două ori pe sâptămîna. Ea recunoaşte deschis câ o-
initeresează teaitrul mai mnftt diin punct de vedere literar decît din punct de vedere 
teatral. Acest mod de a privi e împârtăşit de colegii ei pe care i-am cunoscut, ca şi 
de mulţi studenţi. Sînt tineri care frecvcntcază teatrul ca să vadă Caragiale, Shakespeare,. 
Gamil Petrescu, PirandeLLo, MiLIer, Ionescu. Ei ar pnefena — sţpume Dana Popescu — 
să şi citeascâ piesele înainte de a vedea un spectacol, dar, date fiind condiţile actualc 
ale cărţii de teatru la noi, de multe ori nu-şi pot satisfaoe această dorinţă. Actorul ca 
focar de aitracţie devime în ordimea acestor atitudini un factor mai puţin iimportamt,. 
preocuparea penitru cultuira scrierii teabrale şi penitru o cît mai largă cuprindere a litc-
raturii clasice şi comtemporane primînd. Fenomenul ţime, fâiă îndoială, de un moment 
evoluat al dragostei pentru airta scemică. îm cl se poate observa, cu toate acestea, ş* 
un aspect care ar trebui să nelimiştească : e vorba de ecoul încâ sfios al artei specta-
colului ca artă specifică, în rîndurile celui mai dispomibil, celui mai curios public — 
tinerdi. Comstatarea se poaite extinde asupra întregukii grup. Tinerii de la „Electronica" 
nu se duc nioiodată la teatru pentru a urmăTi realizareia regizorală. în afară de regizori 
a căror faiimă s-a consolidait pe ecran, ei nu cunosc nici un skigur nume de director 
de scenă. Pentru ei regizorul şi scenogiaful, ca prezenţe active în creaţie, nu există. 
„Pînă acum nu mi-am pus niciodală vreo întrebare despre regizorul de teatru ; nici nus 
m-am gîndit la asta" : Maria Luiza Râdulescu, muaicitoare la secţia mase plastice^ 
Elevii şi studenţii discută concepţia regizorală din Richard II sau Troilus şi Cresida, 
deşi sc iritînvplă să nu reţină cui i se datorează această concepţie. Ei nu urmăresc în 
contmuitate — aşa cum fac în privinţa actorilor — linia de creştcre a unui regizor, 
seria lui de realizări (cu atit mai puţin poate fi vorba aici despre scenografie). Numele 
pe care şi le amintesc cel mai USOT sînt numele lainsate prin film. 

Din aceste observaţii derivd ţiresc un corolar asupra căruia 
vom fi obligaţi să revenim: cît de limitat pare cercul celor care s-au 
familiarizat p'ină la capat cu valorile prime ale artei româneşti con-
temporane ! Cît de puţin popularizate în public sînt aceste valori-
pilon, de a căror cunoaştere depinde totuşi, in mod direct şi hoiă-
rîtor, gradul de competenţă al spectatorului de astăzi; cît de strins* 
numai „între noi"'. cei ciţiva socotiţi a fi de specialitate, se desfă-
soară de>zbaterile dcspre tealru, care de fapl, in logica unei eficien(e-
maxime faţă de public, ar trebui să capete aspectul unui dialog cu 
mii şi ntii de interlocutori! 

CUVINTE PENTRU DRAMATURGI 
Dacă, în marginea opiniilor adunate, nu se poate de loc să vorbim despre indi-

ferenţa tinenlor faţă de literatura româncască de teatru, — spectacolele Caragialc 
au fost vâzute de mulţi din interlocutorii noştri, deşi a trecut relativ puţin timp de la 
premiere ; Jotul ielelor figurează de asemenea printre reprezentaţiile mult apreciate, 
— atitudinea celor interogaţi faţâ de producţia contemporană este marcată, în unele 
privinţe, de lipsa de încredere în realizârile recente şi de nemulţumiri care provoacă 
adeseori evitarea premierelor cu piese ineditc româneşti. Există, bineînţeles, şi lucrări 
căutate. Ca să ne referim numai la ultimele doua stagiuni : Sfîntul Mitică Blajinu de-
ţine un record de interes în rîndul spectatorilor (ar fi util să aflăm cît anume din. 
acest interes se naşte din atracţia pozitivă a satirei sociale şi cît revine efcctului imr-
diat al momentelor mai puţin dense din piesă). Lovinescu şi Mirodan sînt de asemenca. 
citaţi, primul cu ultimele piese jucate şi cu Citadela sfărîmală, al doilea de predi-
lecţic cu Şeful sectorului suflete ; Everac apare în două răspunsuri cu Simple coincidcnţe. 
Cei întrebaţi, — muncitorii Maria Luiza Rădulescu şi Petre Odoroagă, funcţionarul 
Mihai Epurescu, studenţii Sergiu Suciu, Mariana Antonescu, Adriana Ţabic, — mărtu-
risesc într-un fel sau altul, că 

inire ceea ce se întîmplu în producfia noastră curentă dramatică st 
viaţa, faptele, modurile arlistice care îi interesează nu exislă dci.il: 
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puţine atingeri. Dramaturgii mai au de luptat pentru a atrage tcmeinic 
publicul în aria pasiunii pentru noua dramaturgie. 

Studenţii de la istorie şi de la regia de teatru se arătau curioşi faţă de noile 
piese istorice anunţate — Procesul Horia şi Petru Rareş. Lucrările istorice care s-au 
reprezentat pînă acum sînt privite cu multă exigenţă. „Piesele cu un voievod şi cu 
doi-trei ţărani hîtri", cum le numesc studenţii de la Institutul de Teatru nu au, dupâ 
părerea lor, decît puţine posibilităţi de a dezvolta artistic o înţeiegere marxistă a 
istoriei. Canoanele romantice rămîn dominate de motivul eroului excepţional, al perso-
nalităţii unice, şi ele nu pot cuprinde, oricît le-am forţa, o analiză mai largă a forţeior 
şi contradicţiilor care depăşesc aria destinului individual. De fapt, spune Ştefan An-
dreescu (anul II Istorie), asemenea piese ilustrtază adevărului împrumutate din manualele 
şcolare, scheme arhicunoscute de fapte şi caractere. Dupâ părerea lui şi a colegului 
său Paltin Nottara, 

o dramaturgie istorică care să reflecte gîndirea marxistă contempo-
rariây filozofia de astăzi a poporului romăn asupra trecutului său, 
trebuie sâ redescopere istoria cu ochi proaspăt. O soluţie ar fi ca 
scriitorii, studiind în adîncime, nu după lucrări de referinţă lesni-
cioasă sau după o alunecare neatentă la suprafaţa documentelor, să 
încerce pentru început, să se despartă de obişnuinţa numelor şi mo-
mentelor pe care cilarea frecventă le-a redus la tipare fără viaţă. 
Există perioade întregi care oferă un material extrem de bogat si 
neatins de şabloane. „Probleme pasionante de filozofie naţională, de 
putere calitativă, aş zice, de manifcstare originală a poporului român, 
oferâ de exemplu perioada închegării poporului nostru, secolele X şi 
XI, atît de puţin cunoscute. Motivul central al unor lucrări dedicatc 
acestor vremi nu ar mai putea să fie robit de fascinaţia personalităfii. 
ci dramaticul s-ar naşte in dinamica multitudinii de forţe ascunse. 
adeseori violent contradictorii sau consonante, care au (îşnit din miş-
carea păturilor largi ale poporului" (Paltin Nottara). 

„Intrarea în atmosfera timpului dat, descifrarea logicii proprii oamenilor de 
atunci, mi se par condiţii foarte serioase în stabilirea unor legături profunde şi viabilo 
între prezent şi trecut. Nu are rost să adăugăm arbitrar unor nume învăţate la şcoală 
acţiuni şi atitudini de astâzi. Punctele de vedere contemporane capătă în teatrul istoric 
un relief infinit de atractiv şi o densitate ideologică mare, dacă se sprijină pe reală 
cunoaştere. Şi eu cred că descoperirea teatrală a unor prezenţe şi evenimente care n-au 
intrat încă în tradiţia scenei poate acţiona ca un stimulent. Mă gîndesc la piatra do 
mormînt a lui Radu de la Afumaţi, care îl reprezintă, cum nu se obişnuia la noi, 
luptînd călarc, şi enumeră cele douăzeci şi patru de bătălii purtate de el în domnia 
lui atît de scurtă ; cred că din materialul dramatic încă necunoscut se poate obţine mai 
mult decît de la locurile mai mult sau mai puţin comunc, didactice. 

Dacă arta inspirată din istorie se mulţumeşte să repete ceea ce stim 
cu toţii, ea nu-şi îndeplineşte menirea, care este aceea de a contribui 
la elaborarea unui extrem de subtil şi multilaterai porlret colcctiv al 
poporului nostru, proiectîndu-si sensurile în problematica prezentului. 
Cu toate erorile sale idealist-mistice, Blaga ne dă posibilitatea să rc-
tinem observaţii extrem de intercsante asupra dezvoltării morale si 
dc gîndire a românilor. Cred că astăzi noi trebuie să ne întoarcem 
la eforturile depuse înainte ds intelectualii noştri de frunte, pentru 
conturarea unei juste imagini lăuntrice a gindirii şi spiritualităţii ro-
mâneşti şi că sîntcm chemaţi să restabilim o ordine justă, nealterată 
dc interpretări idealiste, în accst studiu continuu de filozofie şi etică 
naţională" (Ştcfan Andrc^escu). 

ANTIPUBLICUL?! 
Termenul aparţinc clevei Anca Peters. „La anumite spectacole de calitate ar 

trebui să se anunţe prin afişe specialc — -«Intcrzis pcntru antipublic»*'. Discutia a por-
ait dc la rclatarea privitoare la condiţiilc în carc, la un spectacol cu Incident la Vichy, 
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anumiţi spectatori căutau cu tot dinadinsul motive de ilaritate, chiar acolo unde pentru 
un om cu bun simţ ele erau imposibil de gâsit, siînjenindu-şi vizibil vecinii. Fenomenul 
este cunoscut : actorii ştiu că în unele seri replicile şi momentele care sînt de obicei 
urmărite cu încordată emoţie sînt primite cu manifesiări de veselie deplasată, iar spec-
tatorul pasionat, care mcrge mult la teatru şi nu numai la avanpremiere şi premiere 
a încercat fără îndoială şi el ascmenea momente neplăcute. Destul de multe din acestc 
săli ,.proaste" pentru care elevii de la „Mihai Viteazul" au gasit denumirea de „anti-
public" sînt populate cu tineri, ca spectacole cedate hceelor şi şcolilor profesionale. S-a 
întîmplat să întîlnesc asemenea reactii în seri rezervate unor montări care, desigur, nu 
justifică în nici un fel primirea îreverenţioasă care li s-a făcut — Richard 11, A> arlea 
lui Danton, Xăpasta. Dupâ ce am asistat, la cinematograf, la atitudinile care au întîm-
pinat fiime de mare valoare ca Se cutremură pămîntul, Femeia nisipurilor, Maica loana 
<r îngcrilor, ne dăm seania că fenomenul se extinde uşor. înaintînd în vîrstă, spectatorii 
tineri nedisciplinati de astăzi vor deveni nerecuperabili, pierzînd potenţialul de recepti-
vitate şi mobilitate a gusturilor, caractcristic vîrstei şi astăzi încă nevalorificat. 

Ce se poate face deci pentru „antipublicuV tînâr ? In primul 
rînd, s-a răspuns, oamenii de leatru trebuie să şlie să reziste tensiu-
nilor negative create in sâlile cu o componenţă nefericită; actorii nu 
irebuie să cedeze tentaţiei de a cuceri prin efecte facilc spectatorii 
nepregătiţi; ei nu trebuie să degradeze speclacolcle sau să le joace 
mai puţin conştiincios, sub impresia produsă de momentele neplăcute 
dc intîînire cu publicul. „Chiar dacă cinci sute de ani jie aici înainte 
s-ar lucra pentru educarea publicului, şi s-ar lucra bine, tot o să se mai 
întîlnească din cind în cind, intimpîări care să adune într-o sală 
anumiţi oameni pentru care spcctacolul nu înseamnă decît distracţie 
cu orice pre( şi în orice chip — spune Dan Nuţu. Trebuie să ignorăm 
voit aceste accidentc dezagreabile şi să ne concentrăm intens asupra 
sensurilor". 

Problema are şi unele aspecte concrete. Uneori, vina se ascunde chiar în modul 
cle organizarc a vizionărilor colective, mai ales cînd e vorba de şcoli. Biletele de teatru 
propuse insistent şi neatrăgător, ca un fel de obligaţie social-culturală, vizionările în 
comun. deloc pregătite, sălile de elevi din care lipsesc profcsorii — favorizează o 
^ititudinc depreciativă a grupului de tineri faţă de actul scenic. 

Dar, — observă cîţiva jiarticipanţi la dezbatere — şi teatrele trebuie să vină 
mai mult în întîmpinarea spectalorului, dacâ vor să-şi consolideze prestigiul. Există ceva 
tocit, monoton, ineficient în rutina serilor de teatru de la noi, — remarcă studentul 
Scrgiu Suciu din anul IV Arhiteclură. Spectacolele noi, de valoare, nu sînt lansatc 
atcnt, reluările importante nu se bucură de o pregătire de atmosferă. 

hitreaga ambianţă a reprezentării unui spectacol ar trebui să 
aibă ceva cald, viu, original, şi există în această privinţă posibihtăţi 
foarte diverse, de la inlimitatea vibrantâ a maximei apropieri spa-
ţiaie si spirituale între scenă si sală, pînâ la solemnitatea sărbătoreasca 
a ritualului spectacular cu caracter neobişnuit, festiv. Senzaţia de înghe-
suială incomodă, de stinghereală şi de indiferenţâ ar trebui să dis-
parâ din foaiere. Esle vorba aici şi de o foarte scrioasă problemă de 
arhitectură şi decoraţie interioară, problemă care nu se poate rezolva 
numai prin eforturile binevoitoare, dar atît de mărunte, consacrale 
vnor expoziţii şi unor noi modalităţi de propagandă vizuală în sălile 
de primire a publicului. Teatrele ar trebui să-si creeze, în conformi-
tale cu caracterul şi scopurile lor, o anumită atmosferâ proprie, care 
să definească un anumit climat intelectual şi afectiv, şi să impună, 
să taie orice posibihtate de manifestarc lipsită de respect. 

Să fie oare imposibilă regia relaţiilor cu publicul ? Să fie de nerealizat dezideratul 
\mor tradiţii noi în raporturile sălii cu scena ? Este foarte important — rcmarcă Ma-
riana Antonescu, studentă în anul IV Arhitectură — cum te duci la tcatru, în ce stare 
de spirit aştepţi ridicarea cortinei : rCred că multi din tinerii care nu frecventeazâ 
sălile de spectacol şi din pricina asta urmăresc foarte superficial reprezentatiile la care 
nimeresc, ar putea să devină spectatori pasionati, dacă, în clipa în care ar păşi în teatru, 
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ar avea sentimentul că trăiesc un eveniment deosebit, câ în jurul lor se întîmplă ceva 
însemnat, ieşit din comun, frumos." 

In legătură cu problematica „antipublicului* mai există un moment care se cere 
studiat: etapele abscnte din pregătirca publicului, golurile, hiatusurile care rămîn des-
chise, lipsa de continuitate şi firesc in succesiunea momentelor teatrale deosebite. Şi în 
ceea ce piiveşte cultura clasică a scenei, şi în ceea priveşte cultura teatrală modernă, 
se trece prea uşor la un mod de discuţie savant tehnică, intelectualizantă, înainte ca 
datele elementare ale faptului dc artă să fi fost explicate. „în loc de atîtea cronici 
încărcate de neologisme şi afirmaţii pretenţioase — spune Dan Nuţu — ar fi extrem 
de folositor să citim 'in ziarele de mare tiraj, să zicem -«Informaţia Bucureştiului», 
•«Săptămîna culturală a Capitalei», -«România Liberâ^, «Scintcia Tineretului»-, şi să ur-
mărim la radio şi televizor expuneri cît mai simple, care sâ dea cheia piesei şi a 
spectacolului în cauză, să ofere spectatorului elemeuicle necesare unei juste apropieri 
estetice de momcntul tcatral, într-un liinbaj viu şi direct". în acest sens, muncitorii şi 
tehnicienii de la „Electronica" au indicat insuficienţe serioase ale publicităţii teatrale. 
Dacă te uiţi peste ce se scrie, ai impresia că e mult. Dar, din spusele celor cu care 
am vorbit, mi-am putut da seama că pînă la ei nu ajunge adeseori nici măcar infor-
maţia elementară. „Ştim prea puţin despre unele spectacole care sînt, poate, foarte bune, 
şi care ar putea să însemne ceva pentru noi ; şi fiindcă ştim puţin, nu ne ducem sa 
le veclem" (Petre Odoroagâ) ; „Monotonia reclamei şi a prcsei nu stimuiează dorinta de 
a veni la teatru" (Mihai Epurescu). 

Activitatea cronicarilor este privită critic, xn perspectiva unor 
asemenea aprecieri, principala acuză care li se aduce vizînd nedife-
renţierea criticii în raport cu diferenţele existente între mai multe 
categorii de public, neclarificarea caracterelor fundamentale ale ţeno-
menului teatral în anumite articole şi cronici care ar trebui să fie 
destinate în primul rînd necunoscătorilor, angajarea tuturor dezbate-
rilor de pe poziţii care exclud categoric din dialog pe neiniţiaţi. Se 
ştie doar că gustul artistic nu se poate dispensa de un bagaj de 
cunoştinţe minime artistice, şi tocmai de propagarea metodică a aces-
tor cunoştinţe se ocupă mai puţin publicistica teatrală. 

GENERAŢIA COMODĂ 
„Sînt printre colegii noştri unii care, după ce-şi termină lecţiile, citesc pînâ 

tîrziu, noaptea, în ciuda protestelor şi ameninţărilor părinţilor («Mîine trebuie să te 
scoli devreme, ai atîta de învăţat, culcâ-te şi dorini» etc. etc). Dar sînt destui şi aceia 
care nu deschid niciodată o carte din proprie iniţiativă şi se mulţumesc, pentru orele 
sau minutele libere, cu fotbalul şi ye-ye-ul — generaţia comodă"... spune cu tonul sen-
tenţios al celor 17 ani ai săi, eleva Anca Peters. 

„Există tineri care nu ştiu cum să se distreze, nu se pricep să-şi înfrumuseţeze 
timpul liber — afirmă muncitoarea Maria Luiza Rădulescu, de la «Electronica». Ei sînt 
şi greu de cîştigat, pentru că singuri nu ştiu ce vor". 

„Cu cît sîntem mai mulţi, cu atît se observâ mai limpede unele fenomene de 
apatie, de lipsă de curiozitate şi de inertie" — spune Mariana Antonescu, exprimîndu-şi 
regretul pentru uşorul declin în care par să fi intrat tradiţiile dc cultura artistică ale 
Institutului de Arhitectură. 

Poate că afirmaţiile acestea sînt grabite şi fără acoperire rcală ; gradul de aproxi-
matie pe care-1 cuprind interzic orice generalizare. Chiar vivacitatea şi adîncimea 
observatiilor făcute de cei care au luat parte la anchetâ contrazic teza „generatiei 
comode", demonstrînd multilateralitate de interese şi avidă sete de cunoaştere. Dar 
indiferent de gradul de răspîndire al fenomenului semnalat, — lucru care nu poate fi 
stabilit decît printr-o amplă şi minuţioasă cercetare ştiinţifică, — el se ridică acut în 
fata noastră. Dacă inerţia, comoditatea, apatia, lenea — cum spune de-a dreptul Anca 
Peters — atîrnă cît de cît în balanta existentei spirituale a tinerilor de astăzi, ele se 
cuvin atacate violent, fără întîrziere. Mai trebuie sâ adăugâm încă o constatare : per-
manenta criză de timp trăită de majoritatea tinerilor, fie datorită paralclismului dintre 
muncă şi studiu, fie în virtulea programelor extrcm de vaste dc învătămînt. Firesc, sc 
impune concluzia că activitâ^ile de educaţie şi propagandă culturală adresate tinerilor, 
inclusiv cele legate de teatru, sînt obligate la eficienţă şi operativitate maximă. Fiecare 
secundă contează, fiecare minut are preţ. Oamenii trebuie să fie informati viu, prompt, 
precis nuanţat. într-un climat călduţ, lipsit dc viaţă, comoditatea, oboseala şi lipsa de 

60 www.cimec.ro



timp pot înclina talgerul preferinţclor exclusiv în direcţia acelor destinderi facile, care 
se consumă fărâ nici o participare a gîndului şi fărâ iniţiativă. „Cînd mă uit pe un 
program sau pe o serie de afişe de teatru, lipitc alături, am impresia că văd mereu 
aceleaşi titluri vechi" — afirmă planificatorul Mihai Epurescu, atrăgîndu-rie astfel 
atenţia că apariţia noului ca şi existenţa momentelor de valoare deoscbită în peisajul 
general al vieţii teatrale de fiecare zi se consumă în surdină. din pricina popularizării 
efectuate fără talent, fără ingeniozitate. 

în această ordine de idei, cea carc dispune poate de forţele cele mai puternice. 
investindu-se astfel şi cu răspunderile cele mai mari, este televiziunea. Toţi cei cu care 
am vorbit erau la curent cu spectacolele prezentate pe micul ecran, chiar şi cu cele 
mai modeste, de pildă Cîinele grădinarului în interpretarea de la Petroşani. Ei cu-
noşteau cel mai bine dintre scriitorii moderni de teatru pe Durrenmatt datorită trans-
misiilor vizionate. Dar de ce numai pe Durrenmatt, asta n-ar putea să explice nimeni. 
în virtutea căror criterii alţi autori moderni, mai importanţi pentru cultura spectatoru-
lui ca şi marii clasici ai teatrului românesc şi universal nu apar în spectacolele reali-
zate în studio sau apar foarte rar ? Care sînt criteriile ce ghidează selecţiile televi-
ziunii, de ce nu se realizează aici o operă sistematică de popularizare în profunzime 
a valorilor teatrale de prim rang ? >Cursul de istorie a teatrului nu acoperă decît o 
mică parte din necesitâţi: fragmentele, episoadele, conferinţele îlustrate au — se pare 
—o mai mică putere de atracţie decît transmisiile integrale. Emisiunile de dezbaterc 
consacrate teatrului — „Gong". „Dicţionar de personaje" — nu par să fie atent ur-
mărite, judecînd după aprecierile celor cu care am vorbit (lucru pe care trebuie sâ-1 
recunosc cu părere de rău, cu toate că mi s-a întîmplat să colaborez la realizarea 
acestor cmisiuni). Cît despre textele crilice care intră în emisie, viciile mari ale criticii, 
închistarea într-un cerc de expresii şi preocupări strict limitate şi puţin atractive, Ie 
srevează şi pe ele. Falsa accesibilitate, atractivitatea forţată şi găunoasă — „cultura 
în pilule", cum spun elevii de la „Mihai Viteazul" — se numără tot printre cauzelc 
care determinâ o eficientă restrînsă a emisiunilor TV în raport cu materialul atît de 
vast şi de complex pe care îl cuprinde actualitatea creatiei scenice româneşti. 

CULTURĂ ŞI PSEUDOCULTURA 
„Există indicii care atrag atenţia asupra unei posibile epidemii" — afirmă Paltin 

Nottara, referindu-se nu numai la încliuările snoabe care se observă destul de frecvent 
la nivelul unor anumite categorii de spectatori intelectuali la noi, ci la întregul com-
plex de pseudocultură şi falsă intelectualitate care poate să ia naşterc în conditiilc 
informatiei superficiale şi ale opiniilor formate după ureche. „Singura luptă pe care tinerii 
prinşi în acest joc o duc este aceea de a detecta atitudinea la modă şi a o adopta de 
xirgentă". Pentru reprezentantii acestui gen de public tînăr şi nu numai tînăr, majori-
tatea reactiilor se determină în funcţie de o rutinâ a gustului. Aparitia în repertoriu a 
Morţii lui Danton — arata studentul de la facultatea de Istorie — poate fi privită 
cu condescendenţâ sau ignorată în ordinea unor atitudini prefabricate, pentru că s-a văzut 
că Biichner nu este deloc cunoscut ia noi şi pentru că atît de moderna filozofie ? 
istoriei pe care o condensează piesa nu încape în nici o etichetă Ia modă. „Iar 
şantier ? a fost singura întiebare pe care şi-au pus-o unii în legăturâ cu filmul «Dimi-
netile unui băiat cuminte» — spune Dan Nutu. Ei au strîmbat din nas şi au închis 
ochii în fata pocziei de căutare şi nelinişte pe care regizorul a adus-o pe ecran." 

Am analizat c.eva mai adinc fenomenul, împreună cu grupul de elevi invitati 
■să participe la anchetă. Cauzele principale ale situaţiei discutate au fost determinate 
ca tinînd de superficialitatea cunoştintclor de artă modernă („despre Joyce şi Brîncuşi 
aflăm cîte ceva la 17—18 ani, trăgînd cu urechea la ce spune un pictor cu barbă" — 
Nicolae Bîrnă) şi de lipsa unei culturi clasice temeinice în rîndul tineretului. Mai ales 
ni ceea ce priveşte acest al doilea punct, foarte tinerii interlocutori au fost vehemenţi. 

„Şcoala constituie înccpuitul, baza culturii noaslre. Dacă materiile se 
predau numai separat in sertare diferite, între care nu circulă nimic, 
fără nici o viziune de ansamblu, sigur câ toată cultura noastră sufera' 
(Dana Popescu) ; „în liceul umanist, studiul litcraturii ar trebui să se 
aprofundeze tot atît de serios, pe cît de mult se studiază matematica 
la real" (Ileana Sterescu) ; „Este nevoie de un spirit de sinteză mult 
mai activ şi în şcoală şi, in general, în activitatca culturală care ni 
se adresează nouă" (Valeriu liabeş) ; „Studiul încă nesatisfăcător al 
literaturii române, ca şi prezen{a firavă a literaturii univcrsale din 

61 www.cimec.ro



program sînt condiţii care fac ca ţormarea culturii clasice să rămînă 
in voia lecturilor particulare; sigur, astţel, apar goluri şi deficienţe 
desttd de serioase chiar la cei îndrăgostiţi de literaturâ" (Anca Pe-
ters). 

Discutia s-a extins. Propaganda culturii, educaţia estetică, educaţia generală prin arta 
— sustin elevii argumentîndu-şi reciproc opiniile — nu duce la nimic dacă nu îzbu-
leşte să trezească dragostea de frumos a publicului ; ea trebuie sâ pună viu în mişcare 
scnsibilitatea spectatorului. „Mecanic nu se poate face muncă culturală : nu poti îndopa 
spectatorii cu cultură cum sînt îndopate giştele din «Mondo Cane»" (Sergiu Spiter). 

TEATRUL EXPERIMENTAL-TEATRUL TINERILOR 
Era de aşteptat ca punctul cel mai ferm şi mai bogat al întîlnirilor dintre spec-

tatorii tineri şi scenă să-1 furnizeze chiar realizările tinerilor din teatru. Dar, uimitor, 
am descoperit că cel puţin printre cei douăzeci de participanti la discutie mişcarea 
tinerilor în teatru este destul de vag cunoscută. „Tinerii se pierd, de foarte multe ori, 
în ansamblurile mari, fie că sînt putin folosiţi, fie că ceea ce fac ei mai caracteristic 
intră într-un întreg de manifestări cu totul altfel gîndite şi realizate în care contururile 
realizărilor lor se şterg" (aceasta este părerea studentului Sergiu Suciu). Organizarea ac-
tuală a teatrelor i se pare o piedică în valorificarea deplină a talentului şi entuziasmu-
lui pentru experiment propriu tinerilor. Ca ansambluri mai temeinic conduse de căuta-
rea înnoirii sînt numite Teatrul de Comedie şi Teatrul Mic, care îşi pot concentra 
mai mult fortele pe o direcţie clară, dat fiind numârul relativ restrîns al personalului 
artistic ; un teatru ca „Bulandra", care a adus şi aduce multe încercări îndrăznete în 
peisajul vieţii teatrale, este privit totuşi ca o institutie traditionalistă, datorită amestecu-
lui de modalităti şi orientari care îi caracterizează activitatea (Adriana Ţabic, anul III 
Filologie). 

Faptul nou are nevoie de o prezentare mai pregr.antă, un context care să-1 pună. 
cît mai deplin în valoare. Solutia propusă în timpul discutiilor este firească şi promi-
ţătoare. „Diferentele dintre instituţiile artistice ar trebui să fie mult mai vii — spune 
elevul Sergiu Spiter. Fiecaie expozitie ar trebui să aibă un chip propriu, numai al cir 
fiecare teatru ar trebui să fie pînă la capăt el însuşi, să se deosebească nct de celelalte. 
Pcrsonalizarea fiecărui loc de artă..." Pe linia acestor consideratii, am fost întrebata 
de ce se încearcă numai extrem de rar formele mai pu(in obişnuite de spectacol dra-
matic. De ce nu avem niciodată prilejul să asistăm la o montare de tragedie veche-
realizatâ în aer liber (Adriana 'Fabic) ? Nu existâ oare nici o posibilitate de organizare 
a unor spectacole şi chiar a unor teatre exclusiv de tineri, spectacole şi teatre mici, 
fără pretenţii, mobile, active, de autentic laborator experimental ? (Sergiu Suciu). 

Ideea grupării unuia sau mai rnultor colective de tineri, in cure 
acestia să se lanseze, pentru a face loc allor începători, pe măsurci 
ce sc apropie de maturitate, a intrat de mai multe ori în discuţie. 
Premisa de la care se porneşte nu este aceea a unei opoziţii între-
generaţii sau a unui conflicl între vîrste, ci dorinţa unei maximc 
pregnanţe si pleniludini a teatrului tînăr, obligat să gîndească şi sut 
se exprime cu toată răspunderea şi consecventa. Un teatru al tinerilor 
(sau, poate, mai multe ?) an teatru al experimentului oste un dezi-
derat viu. 

Ideea nu apare, de altfel, pentru prima dată. Am mai discutat-o — e drept, ca simpia 
ipoteză — la conducerea Uniunii Asociaţiilor studenteşti, atunci cind se pregătea par-
ticiparea noastrâ la Zagreb sau după iestivalul teatrelor studenteşti de la Cluj. Discutia. 
a fost reluată (cu destulă timidiiate, de altfel) şi într-o anchetă a „Vieţii studenteşti". 

Un asemenea teatru cu adevărat experimental, care să nu consacre căutărilor şi. 
studiului doar unele momente exceptionale, ci să facă din acestea materia sa prim5 
şi constantă de lucru, ar putea să constituie şi un laborator dramaturgic foarte viu„ 
după părerea studentului regizor Ioan Helmer. Aici s-ar putea centraliza preocupările 
debutantilor în dramaturgie, încercările scriitorilor interesaţi să aprofundcze posibilită-
ţile încă putin explorate ale scrisului dramatic. Aici s-ar putea, de asemenea, organiza 
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cicluri de antrenament şi studiu dedicate animatorilor şi instructorilor din trupeie stu-
denteşti, în aşa fel, încît în facultăţi activitatea scenicâ sa poată ieşi din sfera simpler 
destinderi amatoreşti şi să capete caiacterele de competenţă şi îndrăzneală definitorii 
pentru teatrul studenţesc, ajuns la maxima sa putere de gîndire şi expresie. Este o 
actiune de înnobilare şi aprofundare a activităţii artistice în institutele de învaţămînt 

superior care ar contribui eficient la acea „organizare plăcută şi instruotivă a timpuluf 
liber al studentilor", despre care vorbea tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Conferinta 
Uniunii Asociaţiilor Studenteşti din Republica Socialistâ România, referindu-se la „nece-
sitatea firească pe care o simt tinerii de a duce o viată spintuală cît mai bogată". Aici 
ar putea să apară experienţele de teatru-document, teatru-anchetă, teatru politic, inspirat 
libcr, dintr-un material iniţial nedramatic, teatru de comentare directă a actualităţii, 
care deocamdată lipsesc peisajului general al vieţii noastre culturale. Aici s-ar putea. 
aprofunda în perspectiva unor concepţii inedite şi studiul unor partituri de răscruce-
din repertoriul naţional şi universal. 

REGIA RELAŢIILOR CU PUBLICUL 
Un factor comun al reactiei fată de spectacol, indiferent de formatia celui î» 

cauză şi de intensitatea simpatiilor sale pentru scenă, îl constituie misteriosul zeu fără 
chip, atît de greu de înteles, al opiniei generale. „Mă conduc după ceea ce aud* ;. 
„întotdeauna există în aer o anumită părere a tuturor despre un spectacol" ; „aştept 
să aflu dacă premiera place sau nu" ; iată cîteva răspunsuri tipice. 

Ajungem astfel pe drumul tuturor consideraţiilor dc pînă acum, la imperativur 
de a studia, a stăpîni şi a dirija conşticnt acest atît de dificil şi incfabil resort al legă-
turilor dintre sală şi scenă — opinia generală, părerea cea mai răspîndită. Să fie oare 
atît de gieu ? Viaţa modernă a descopcrit atîtea modalităti ingenioase, puternicc, 
variate, de a informa şi ghida gustul publicului, începînd de la forniele elementare ale 
reclamelor comerciale şi ajungînd pînâ la întregul complex al publicităţii moderne ; de 
ce n-am încerca să punem în slujba unor înalte valori de artă aceste arme ? De ce s i 
condamnăm niunca de conceptie a regizorilor şi scenografilor la o circulaţie închisa 
înlre intelectuali ? 

Marele public care se interesează, de pildă, de realizarea unui film nu va rămînc 
indiferent fată de revelatiile care i se pot oferi în laboratorul pregâtirii unui spectacoî. 

Cti cu care am stat de vorbâ cunoşteau nu numai regizori români de film, dar se. 
refereau fără ezitare la Orson Welles, Laurence Olivier, Visconti... Observaţia studen-
tului Sergiu Suciu, din anul IV Arhitectură, este foarte justă ; el îşi amintea că a văzut 
la televizor un reportaj despre cum a fost realizat filmul Giuletla spiritelor, şi că de 
atunci regia lui Fellini i se pare accesibilă, clară, pasionant de descifrat. „De ce rămîncm 
însă atît de departe dc ceea ce se petrece in imediata apropiere, pe scena teatrelor 
noastre ? De ce nu ni se dă posibilitatea să ne familiarizăm cu datele principale dc 
concepţie ale actului teatral şi cu personalităţile care determină evoluţia mişcărit 
teatrale ?" 

Pentru a spulbera iluziile pe care şi le-ar putea face campionii neobosiţi av 
deregizării trebuie să precizăm : regia, scenografia, creatia spectacolului ca atare. nu 
constituie un domeniu neinteresant şi ineficient în relatia cu publicul. Estc vorba numai 
despre realităţi prea putin cunoscute, inadmisibii de slab şi dc neglijent popularizate. 
Studenţii şi elevii cu care am vorbit îl citau pe Peter Brook cu admiraţie, ca pe un 
idol ; ei spărseseră geamuri pentru a intra la spectacolul cu Regele Lear. Personalitatea 
regizorului de teatru poate să constituie un punct de atractie atunci cînd există h* 
jurul ei acea atmosferă propice unui real prestigiu. 

Revenind la ideea de la care am pornit — imperativul de a stăpîni şi a dirija. 
în mare opinia publicului — un rationament foarte simplu poate să ne conducă sprc 
cîtcva ipoteze care merită să fie cîntârite atent. în ceva mai mult de douăzcci de ani. 
teatrul românesc a parcurs o creştere ameţitoare, aiingind in multe puncte nivelul de 
sus al mişcării mondiale, devenind competitiv pe o largă suprafaţă cu realizările dc-
prim ordin din lume. în acest timp, el şi-a cucerit şi un nou public. Arta scenicâ 
nu estc în situaţia acelor fenomene tcatrale modcrne, care au de înfruntat dilicultăţile 
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crizei de public. Printre recordurile de casă de la noi nu se numără numai spectacolele 
distractive şi de atracţie superficială, dar şi unele performanţe importante ale regizori-
lor, scenografilor şi actorilor noştri. Mai mulţi din cei cu care am discutat, au citat 
titluri preferate carc demonstrează că între arta modernă a spectacolului şi public nu 
există un dezacord de esenţâ — dimpotrivă, s-au creat toate premisele pentru ca cir-
culaţia de sensuri şi valori între scenâ şi sală să se efectueze cu maximă eficienţă. 

Dar trebuie să avem în vedere faptul că legăturile publicului 
cu ceea ce este nou în teatrul românesc sîni deocamdată mai muit 
intuitive. Spectatorul nu este ajutat sistematic să se apropie de valo-
rile principale ale creaţiei scenice; lui nu i se creează condiţii pentru 
a judeca în cunoştinţă de cauză cele văzute ţără să se mulţumească 
doar cu o apreciere vagă, empiric emoţională. Nu există încâ puternic 
sedimentate în reîaţia tealrului cu spectatorii premisele necesare pen-
tru ca publicul să devină deplin competent. 

Numele citate în treacăt în cronici sau discuţiile de circulaţie închisa nu pot da noilor 
profesii şi orientari creatoare popularitatea pe care ele o meritâ. De aceea, existâ regiuni 
ale fenomenului teatral ce rămîn îngrădite în patrimoniul unui public specializat, puţin 
numeros. Situaţia este cel puţin paradoxală şi în ea vegetează şi germenul distructiv al 
unei posibile crize de public de mai tirziu. Teatrul românesc contemporan posedă toate 
elementele pentru a fi teairu al publicului, teatru popular nu în virtutea unor necon-
trolate şi necontmlabile rcactii spontane, ci pe temeiul unei reciproce şi duble compe-
tenţe : a teatrului în raport cu conştiinţa spectatorului, studiată amplu şi în amănunt, 
a publicului în raport cu manifestările de artă asimilate cu pătrundere şi claritate de 
gîndire, şi filtrate printr-o sensibiiitale antrenată. Ideca este foarte simplă şi Brecht 
a pus-o cel mai bine în lumină, atunci cînd strigînd Mai mult sport bun! şi-a propus 
să lupte pentru ca iubitorul de tcatru să capete în raport cu scena tot atîta competenţă 
cîtă pune amatorul pasionat de fotbal in urmărirea fazei de pe terenul de joc. 

Aşa cum am spus la început, anchela care sc întrerupe aici nu 
vizează generaiizări şi solu(ii cu caracter de concluzii. Ea nu repre-
zintă decît un sondaj preliminar menit să punâ cîteva jaloane în re-
pcrtoriuî de probleme ale reiaţiilor dintre teatru şi publicul tinăr. 

Cum poate teatrul să iasă mai eficient în întîmpinarea publi-
cului ? Cum se poate sparge concentrarea vieţii teatrale, care işi 
trăieşte geografic şi spiritual mai toate evenimentele importante in-
Ir-un anumit mediu, legat de centrul oraşuiui, fără să facă vreo ten-
lativă penlru a-şi ataşa conslant publicul aflat în cartierele nou cons-
truite şi în continuă dezvoltare, dincolo de raza de acţiune a vechilor 
rale deprinderi ? Cum se poale cfectua mai raţional o diferenţiere a 
icpertoriiîor şi a cronicii dramatice, care să răspundă acelei variatc 
diferenţieri existente în pubiic ? Cum se poate acoperi, compensa, acele 
etape sărite care afectează încă pregnant cultura speclatorului tînăr 
si în raport cu teatrul modern şi în privinţa dramaturgici şi specta-
colului clasic ? Cum se pot învinge mai uşor şi mai repede inerţiile 
carc favorizează distanţelc dintre public şi creaţia oamenilor de tea 
tru ? lată cîteva din înlrebările recoitate in această primă încercare. 

Se înţelege că studiul relaţiilor scenă-sală va căpăta valoare 
teoretică şi eficacitate praclică numai atunci cînd se va sprijini pe 
carcetarea ştiisnţifkă a sociologiei publiculiuii în toată (ara. Un ase-
menea obiectiv depăşeşle, desigur, atribuţiile si posibilităţilc presei. 
hitrucît problema dcvine din ce în ce mai acut actuală, ea invilu 
insistent înseşi cercurile dc îndrumare a activită(ii teatrale de la 
Consiliul Teatrelor şi din Comitetele regionale şi orâşeneşti pentru 
cultură şi artă, să ia o parte activă la organizarea pe baze ştiinţifice 
u studierii publicului. Este nivelul la care aceste ac(iuni se pot efectua 
'm cele mai bune condi(ii şi pot da rezultate pozitive. 

In ceea ce priveşte redac(ia noastră, ea îşi propune sii continue 
încercarea de faţâ în măsura posibilităfilor de carc dispune. Materia 
pe cure ne-o oferă reaîitatea este pasionanlă şi vastă. Nu ne rămîne 
decît să perscverăm. 
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